

Подписная цена.
Односторонняя и полусторонняя
На год...
На 6 месяцев...
На 3 месяца...
На 1 месяц...

УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Объявления
Для помещиков в газетѣ изъ губерній...
Объявленія изъ остальныхъ губерній...
За редакцію отъ редакціи...

№ 255.

газета общественная, литературная, торгово-промышленная
выходитъ ежедневно, не исключая дней послѣпраздничныхъ, въ Екатеринбургѣ.

Телефонъ редакціи и типографіи № 240.

Продолжается подписка на газету „Уральская Жизнь“ съ 1 Сентября по 1 Января 1902 г. 2 р. 50 к.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ
„Уральская Жизнь“.
(Колобовская ул., д. Олигеръ, № 21).
ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ
УЧЕБНИКИ И УЧЕБНЫЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ
ЦѢНЫ ДЕШЕВЫЯ.

ПРИСТУПЛЕНО КЪ ПЕЧАТАНІЮ
„Путеводителя по курортамъ Урала“
Минеральные воды, грязи, нумеролочебницы, санаторіи, климатическія стціи, нумеролочебныя пункты, озерныя лужайки и проч.
находящихся въ губерніяхъ Пермской, Вятской, Уфимской, Оренбургской и Самарской.
Къ „Путеводителю“ будетъ приложенъ
„СПУТНИКЪ ТУРИСТА ПО УРАЛУ“
Для торговыхъ фирмъ, агентствъ, гостиницъ и другихъ промышленныхъ предпріятій помещеніе въ „Путеводителѣ“ объявленій являеся самой дѣлительной и удачной рекламой, такъ какъ путешественники и курортники болѣе при выборѣ тѣхъ или иныхъ фирмъ, магазиновъ, гостиницъ и проч. руководятся указаніями неизменно находящагося съ ними въ дорогѣ „Путеводителя“.

ПАРОХОДСТВО
Бр. Каменскихъ и И. Любимова,
Навигация 1901 года.
Совершаютъ по рѣкамъ Камѣ и Волгѣ
между Пермью, Казанью и Нижнимъ-Новгородомъ.
два ежедневныхъ срочныхъ отправленія.
Почтово-пассажирское и пассажирское по уменьшенной таксѣ.
ПАРОХОДЫ ОТХОДЯТЪ:
Изъ И.-Новгорода. Изъ Перми.
ВЪ СЕНТЯБРѢ.
Поч.-пасс. Пассажир. Поч.-пасс. Пассажир.
въ 11 ч. утра. въ 5 ч. веч. въ 3 ч. веч. въ 6 ч. веч.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.
Коньякъ гарантированный, настоящій, изъ винограднаго вина.
Товарищество Винодѣлія въ Одессѣ экспонировало въ первый разъ свой
„КОНЬЯКЪ ФЕНИКСЪ“,
на Всемирной Выставкѣ въ Парижѣ въ 1900 году и было награждено за свое производство, признанное настоящимъ коньякомъ изъ винограднаго вина
ВОЛЮЩЮЮ ЗОЛОТОЮ МЕДАЛЮЮ.
Присудивъ эту ВЫСШЮЮ НАГРАДУ, жюри Выставки подтвердило всеобщее мнѣніе о превосходствѣ коньяка „Фениксъ“ надъ другими производствами того-же рода.

МАТЕРІАЛЫ и ЛИСТЫЯ
для РАБОТЫ ЦВѢТОВЪ
у „Бр. АГАФУРОВЫХЪ“,
въ Екатеринбургѣ, Перми и Тюмени.

Д. Н. Маминъ-Сибирякъ.
„ЗОЛОТАЯ ЛИХОРАДКА“.
Повѣсти и рассказы.
Цѣна 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 20 коп.
Съ требованіемъ обращаться въ книжный магазинъ „УРАЛЬСКОЙ ЖИЗНИ“.

ДОКТОРЪ
Б. А. Ландбергъ
принимаетъ СПЕЦІАЛЬНО по болѣзнямъ
ГЛАЗА, УХА, ГОРЛА и НОСА
отъ 9 до 1 ч. и отъ 5 до 7 ч.
Театральн. ул., № 7, рядъ съ женск. гимназ.

ДОКТОРЪ
И. А. СЯНО.
Акушерство и женскія болѣзни.
Пріемъ болѣзныхъ возобновленъ.
Утромъ отъ 10 до 1 ч., веч. отъ 5 до 7 ч.
Разгуляевская, д. № 5.

Книжный магазинъ
„УРАЛЬСКОЙ ЖИЗНИ“.
(Екатеринб., Колобов. у. № 21).
Въ скоромъ времени поступятъ въ продажу слѣдующія
НОВЫЯ ИЗДАВАНІЯ
Л. Н. Ливина:
Баранцевичъ К. С. Изъ Жизни одинокихъ людей. — Рассказы. Цѣна 60 коп.
Его же. Въ чемъ правда? Рассказы. Цѣна—60 к.
Добровольскій П. И. Въ Гауши Башкиріи. Рассказы, очерки и наброски. Цѣна—50 коп.
Левитовъ И. С. Сибирское пароходство. Цѣна—15 коп.
Маминъ-Сибирякъ Д. Н. Золотая Лихорадка (2-е изданіе). Ц. 1 р.
Пановъ Н. А. Повесть А. К. Толстого. Цѣна—25 к.

Бумажныя ткани
русская и заграничная,
ВЪ МАГАЗИНѢ
Тенриха Перетца.
Подробный иллюстрированный прейсъ-курантъ безплатно.

ВЕЧЕРНІЯ КЛАССЫ
РИСОВАНІЯ
0-ва Любитель Исаичъ Моисеичъ
открываетъ въ пятницу 21 сентября.
Занятія отъ 7 до 10 ч. веч.
(каждую пятницу) въ залѣ Благороднаго Собранія.
Председатель Общества Вл. Маминъ
Секретарь В. Виновоичъ.

ВРАЧЪ
М. А. Болухеръ,
Успенская, домъ № 25, Лаптева.
Принимаетъ по болѣзнямъ кожи мочеполовымъ, венерическимъ и сифилису.
Отъ 8 ч. до 1 ч. и отъ 5 ч. до 8 ч.
Женщинамъ отъ 2 ч. до 3 ч.

ДОКТОРЪ
Б. М. Бродовскій
принимаетъ СПЕЦІАЛЬНО по болѣзнямъ
уха, носа и горла
отъ 9 до 1 ч. дня и отъ 5 до 7 ч. веч.
Покровскій пр., д. Геймелера, № 35
(надъ музыкальнымъ магазиномъ Симонича).

Вышла въ свѣтъ и продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ СПБ. и Москвы, изданная М. А. Ягоднымъ
— НОВАЯ КНИГА: —
„РОДНОМУ НАРОДУ“
ПѢСНИ и ВѢСНІ
Н. А. ШАНОВА.
248 страницъ. На обложкѣ—вѣрный рисунокъ художника В. А. ТАБУРИНА.
Цѣна 50 коп.
Складъ изданій: Сиб. Казначейская, д. 6, Типографія К. Л. Покровскаго, Книгопродавца—обычная услуга. Издательство выслается изъ склада за деньги сѣмь-коп. почтовъ марокъ.

БЛУЗКИ
(Англійскія рубашечки),
ВЪ МАГАЗИНѢ
Л. И. СТЕРНЪ.
Покровскій пр., д. Ермолова.

Дѣйствія правительства.
Циркулярное предложеніе министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ
отъ 7-го сентября 1901 года за № 36
(по хозяйственному департаменту).
Еще въ циркулярѣ отъ 21-го марта сего года, за № 8, мною было высказано, что организація общественныхъ работъ съ цѣлью предоставленія заработка населенію при различнаго рода бѣдствіяхъ даетъ каждому изъ нуждающихся, способному къ труду, полную возможность пережить тяжелое время безъ особыхъ затрудненій и, по минованіи нужды, вступить въ нормальныя условія хозяйства безъ значительной задолженности, которая, нарушая равновѣсіе въ ограниченномъ бюджетѣ крестьянъ, крайне неблагоприятно отражается на экономическомъ ихъ положеніи. Съ другой стороны, приобрѣтеніе средствъ собственнымъ трудомъ придаетъ населенію видѣть основу своего благосостоянія въ самостоятельности и не рассчитывать на широкую благотворительную помощь, ослабляющую энергію къ труду, а съдѣлывая его и способствующую упадку народнаго благосостоянія. Для достиженія надлежащаго въ семь дѣлъ угодна требуется, однако соблюденіе, ряда условій. Такъ, слѣдуетъ допустить устройство лишь такихъ сооруженій, въ коихъ ощущается настоятельная потребность въ данной мѣстности, и производство работъ, исполненіе которыхъ доставило бы мѣстному нуждающемуся населенію; желательна, затѣмъ, такая организація общественныхъ работъ, которая, по возможности, не требовала бы отлучки на продолжительное время рабочаго изъ семьи и т. п. Главнѣйшее же условіе заключается, очевидно, въ томъ, чтобы установленіе той или иной работы было заранее намѣчено въ различныя мѣстностяхъ губерній и уѣздовъ, а не откладывалось до того времени, когда постигшее бѣдствіе заставляетъ уже приступить къ самой работѣ. Опытъ примѣненія въ неурожайные годы системы общественныхъ работъ селъ и селеній доказалъ, что въ некоторыхъ мѣстностяхъ неудовлетворительными результатами, что обстоятельство это находило себѣ объясненіе, главнымъ образомъ, въ несвоевременной ихъ организаціи, въ отсутствіи заранее выработаннаго плана и вообще въ полной неподготовленности къ дѣлу подлежащихъ учрежденій. Такъ, бывали случаи приступа къ работамъ по минованіи нужды населенія въ заработкахъ и устройствъ такихъ сооруженій, которая требовали особо опытныхъ и знающихъ рабочихъ, не имѣвшихся среди мѣстнаго нуждающагося населенія.

Признавъ, въ виду сего, необходимымъ имѣть всегда наготовѣ свѣдѣнія о тѣхъ работахъ въ каждой губерніи, которыя соотвѣтствуютъ интересамъ данной мѣстности, силамъ и способностямъ мѣстнаго населенія, я прошу тогда же ваше превосходительство предложить земству въ избранной губерніи обсудить вопросъ о составленіи заблаговременно плана общественныхъ работъ, которыя могли бы быть организованы въ цѣляхъ предоставленія заработка мѣстному населенію въ случаѣ неурожая или другихъ подобнаго рода бѣдствій, а равно войти въ обсужденіе вопроса объ источникахъ, на счетъ коихъ могли бы быть отнесены расходы на организацію тѣхъ или другихъ работъ.

Изъ поступающихъ въ министерство исполнителныхъ донесеній на упомянутое циркулярное предложеніе усматривается, что въ некоторыхъ губерніяхъ земскія управы ограничивались изготовленіемъ докладовъ губернскимъ собраніямъ, въ коихъ, удостоивъ цѣлесообразность установленія работъ: дорожныхъ, по обращенію неудобныхъ земель въ культурныя, по устройству водохранилищъ и пр., подробно разработку вопроса предлагали перелая на предварительное обсужденіе уѣздныхъ земскихъ собраній, съ тѣмъ, чтобы полученныя этимъ путемъ данныя представить вѣдущему губернскому собранію.

Не имѣя возраженій противъ объясненнаго направленія дѣла въ губерніяхъ, гдѣ въ текущемъ году населенію не угрожаетъ никакое бѣдствіе, я не могу признать оное допустимымъ въ тѣхъ пораженныхъ неурожая мѣстностяхъ, кои вызываютъ немедленное принѣніе особыхъ мѣръ восполненія пострадавшему населенію.

Въ виду изложеннаго, считаю долгомъ покорнѣйше просить ваше превосходительство средству губернской и уѣздныхъ земскихъ управъ въ избранной вамъ губерніи, если таковая принадлежитъ къ числу постигнутыхъ въ настоящемъ году неурожая, немедленно завѣсть изготовленіемъ всѣхъ необходимыхъ для означенной цѣли матеріаловъ при посредствѣ вѣдущаго техника и агрономическаго персонала и за снѣмъ представить оныя на окончательное обсужденіе ближайшихъ земскихъ собраній.

ТЕЛЕГРАММЫ
(Россійскаго телеграфнаго агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ. Поправка. Во вчерашнемъ свѣдѣніи о сѣверномъ банкѣ вкралась ошибка: оффиціальная котировка акцій банка начнется не съ 1 будущаго октября, а не раньше какъ черезъ годъ.
— 19 сентября возвратился въ Петербургъ министръ юстиціи.
— 19-го сентября состоялось въ присутствіи Великаго Князя Владиміра Александровича освѣщеніе новаго зданія Николаевской академіи генеральнаго штаба.
МОСКВА. Дѣло о признаніи С. И. Мамонтова несостоятельнымъ отложено окружнымъ судомъ до 23 октября.
ХАРЬКОВЪ. 19 сентября въ военномъ судѣ началось слушаніе дѣла о тринадцати цыганахъ, и мѣстнахъ изъ разныхъ городовъ Юга Россіи, обвиняемыхъ въ участіи въ шайкѣ, совершившей въ прошломъ году рядъ разбойничьихъ нападѣній на волостныя правленія въ Харьковской и Екатеринославской губерніяхъ.
КІЕВЪ. 18 сентября въ проѣздѣ черезъ Кіевъ Великой Книгини Ольги Александровны съ супругомъ герцогомъ Петромъ Александровичемъ Ольденбургскимъ, депутатей офицеровъ Ахтырскаго полка шефомъ, котораго состоитъ Великая Книгиня, былъ поднесенъ букетъ. Игуменія Покровскаго монастыря Калифонія поднесла образъ и хлѣбъ-соль.
ЛОДЗЬ. Послѣднія двѣ недѣли здѣсь стоитъ необыкновенная въ это время жара, доходящая до 18 градусо въ въ тѣни.
ЧИТА. Товарищъ министра финансовъ Романовъ проѣхалъ со служебнымъ поѣздомъ въ Манчжурію.
— Съ ноября будетъ выходить газета „Забайкаль“.
САРАТОВЪ. Въ окружномъ судѣ было разсмотрѣно дѣло по иску съ Волжскаго сталнаго завода къ городскому управленію о возвратѣ залога въ 30,000 р. внесеннаго въ обезпеченіе на устройство доменнаго производства, а такъ какъ условіе выполнено не было, судъ въ искѣ заводу отказалъ.
ЛОНДОНЪ. Въ газетѣ „Daily Mail“ сообщаютъ изъ Гонконга: начальникъ миссіонерской станціи въ Лонгъ, расположенной на 80 милъ сѣвернѣе Шангтунго, Куттеръ объялъ верхомъ на конѣ въ Чунгу. Матейники численностью въ нѣсколько тысячъ человекъ напали послѣ того на миссію и подожгли городъ Хсинингъ, но были отбиты, причѣмъ потеряли 10 человекъ убитыми и 4 чел. попали въ плѣнъ. Затѣмъ матейники напали на Шахму, но были также отбиты.
— Изъ Гонконга сообщаютъ „Temps“, что сюда прибыли и Шангтунга миссіонеры; они были предупреждены о приближеніи матейниковъ, цѣль которыхъ заключается въ замѣнѣ Манчжурскаго династію Минъ. Гражданскій консулъ въ

Свату немедленно принял необходимую мѣру. Китайскія власти отправили изъ Чаужанфу 900 и изъ Вейханфу 700 солдатъ; полагаютъ, что этимъ войскамъ удастся подавить возстаніе. Мѣстная администрація и населеніе расположены въ пользу миссіонеровъ.

БЕРЛИНЪ. Отъ губернатора Кю-Чау получено слѣдующее сообщеніе: Извѣстія газетъ относительно серьезности положенія вещей лишены всякаго основанія. Юришкинъ увѣдомилъ по телеграфу, что снова вступилъ въ исполненіе своихъ обязанностей; сообщено объ отправкѣ высокопоставленныхъ чиновниковъ для пріѣздовъ.

Объявленіе о выкупѣ на 32.460,000 марокъ, гарантированныхъ русскимъ правительствомъ 4% облигацій юго-восточныхъ желѣзныхъ дорогъ, сегодня одобрено, и на дняхъ оно будетъ опубликовано.

КИЛЬ. Русскій крейсеръ „Аскольдъ“, выстроенный на крупновской верфи „Германія“, возвратился послѣ весьма неудачной послѣдней пробной поѣздки, продолжавшейся нѣсколько дней, и сегодня принять уполномоченными русскаго правительства.

О заболѣваніяхъ горнорабочихъ.

Статистика заболѣваній рабочихъ обыкновенно не указываетъ, какого рода болѣзни свойственны извѣстной категоріи рабочихъ; поэтому интересны данныя, собранныя за послѣдніе годы въ нижнерейнско-востальскомъ каменноугольномъ округѣ относительно горнорабочихъ. Нѣкоторые изъ этихъ данныхъ приводить „Прид. Кр.“

Въ 1899 г. въ каменноугольномъ округѣ Руръ работало 213,256 чел., изъ которыхъ умерло 17,650 горнымъ инвалидамъ, умерло въ отчетномъ году 1288. Годъ этотъ былъ особенно выдающимся въ отношеніи заболѣваній для горнорабочихъ русскаго округа, такъ какъ сильнѣйшая инфлюэнца свирѣпствовала между ними. Общее число заболѣваній, за исключеніемъ несчастныхъ случаевъ при работѣ, достигло 128,737, а въ 1898 г.—105,204, что составляетъ небывалую цифру—болѣе половины всѣхъ горнорабочихъ. Отдѣльныя болѣзни распределялись слѣдующимъ образомъ: брешъ тифомъ заболѣло 205 противъ 80 чел. 1898 г. кровавымъ поносомъ—644 противъ 493. Число смертныхъ случаевъ, происшедшихъ вследствие тифа, достигло 50, т. е. около 25%. Отъ кроваваго поноса умерло 13 ч. Преведено въ извѣстность 46 случаевъ заболѣваній маляріей, безъ смертнаго исхода. 269 ч. заболѣло скарлатиной и дифтеритомъ, изъ которыхъ умерло 8. У 45 рабочихъ производился засаженіе надъ воспаленіемъ глаза, а общее число такихъ заболѣваній достигло 205. Насчитывается 91 заболѣваніе болѣзью гонорей (Алкоголизмъ), которая нѣсколько лѣтъ тому назадъ была занесена въ Рурскій округъ, какъ болѣзнь заразна. Признаки болѣзни оказались не меньше чѣмъ у 42 случаевъ. Легочная чахотка между горнорабочими не такъ сильно распространена, какъ въ другихъ рабочихъ классахъ. Медицинскою помощью пользовалось 162 чел. отъ данной болѣзни. Между тѣмъ какъ въ Германіи ежегодно умираетъ отъ чахотки около 180 чел., въ рурскомъ округѣ въ 1899 г. умерло 246 чел., изъ которыхъ болѣе половины пользовались медицинскою помощью, а въ 1898 г. здесь же умерло 299 чел. Для борьбы съ деточною чахоткою горнопромышленники въ ближайшемъ будущемъ собираются построить санаторію для леченія легочныхъ заболѣваній.

Сильнѣе всего распространено между горнорабочими заболѣваніе воспаленіемъ легкихъ, которое заболѣло 1172 чел. и изъ нихъ умерло 394 чел.; слѣд., смертность достигла громадныхъ размѣровъ въ 33,6%.

Очень печальную картину представляютъ самоубійства между горнорабочими. Такихъ случаевъ

было 43 противъ 12 въ 1898 г. Отъ аполексическаго удара умерло 19 чел. противъ 12 прошлаго года.

Очень незначительна стоимость леченія горнорабочихъ.

Въ отчетномъ году общая стоимость лѣкарствъ составила 39354,316 руб.; слѣд., на каждаго рабочаго приходилось 1 р. 63 к. Въ среднемъ ежедневно изготовлялось 2115 рецептовъ. Общіе расходы по болѣзнямъ исчисляются въ 302176,5 р. Достойно вниманія, что сужаніе и завѣдующіе рудниками предпринимали гораздо менѣе требованій къ болѣзненнымъ, чѣмъ рабочие. Изъ обыкновенныхъ болѣзней на 100 служащихъ приходится 14 случаевъ заболѣваній, а на 100 рабочихъ—48 случаевъ. Продолжительность болѣзней у служащихъ, конечно, гораздо болѣе; на одинъ случай заболѣваній у служащихъ приходится 25 дней, оплачиваемыхъ управленіемъ, а у рабочихъ—лишь 18 дней. Хотя служащіе предъявляютъ менѣе требованій къ болѣзненнымъ, но все-таки на каждаго служащаго приходится 3,6 оплачиваемыхъ дня, между тѣмъ какъ на каждаго рабочаго приходится 8,5 таковыхъ же дней.

Изъ вышеприведенныхъ данныхъ прежде всего бросается въ глаза громадный процентъ (болѣе 50%) заболѣваній германскихъ горнорабочихъ, превышающій болѣе чѣмъ вдвое самое высокое число заболѣваній у насъ. Такъ какъ санитарныя условія жизни германскихъ рабочихъ значительно выше, тѣмъ у насъ, а высшая рабочая плата даетъ имъ возможность лучшаго питанія и болѣе удобной, гигиенической обстановки, то болѣе число заболѣваній въ Германіи, чѣмъ у насъ, казалось бы очень страннымъ и даже непонятнымъ, если бы упустили изъ виду то сильнѣйшее желаніе лѣчиться, которое проявляетъ нашъ рабочий. Только крайность, заставляющая его обратиться къ медицинскою помощи, которой онъ предпочитаетъ домашнія средства, заговоры и пр., между тѣмъ какъ германскій рабочий при малѣйшемъ недурьдѣ обращается тотчасъ же къ медицинскою помощи, къ которой онъ относително съ довѣріемъ. Такимъ образомъ въ германскую статистику попадаютъ какъ серьезные, такъ и самые легкіе случаи заболѣваній, а у насъ извѣстны лишь очень тяжелыя болѣзни, если исключить, какъ это дѣлалось для германскихъ рабочихъ, заболѣванія отъ несчастныхъ случаевъ при работѣ. Въ такихъ случаяхъ нашего рабочаго почти насильно тащутъ къ врачу, и наша статистика заболѣваній отъ несчастныхъ случаевъ гораздо богаче германской. Кроме вышеуказанной причины, значительное число заболѣваній германскихъ рабочихъ въ отчетномъ году обусловлено господствовавшей тогда инфлюэнцою.

Изъ различнаго рода болѣзней между германскими горнорабочими меньше всего распространена чахотка, на долю которой приходится 12,25% общей смертности; то же относится и къ нашимъ рабочимъ на рудникахъ, а также къ металлургическимъ орудьямъ на заводахъ, между тѣмъ какъ наши заводскіе рабочіе въ металлургическихъ мастерскихъ гораздо болѣе подвержены чахоточнымъ заболѣваніямъ. Самый большой процентъ смертности (33,6%) приходится на долю воспаления легкихъ германскихъ рабочихъ. Причина частыхъ заболѣваній воспаленіемъ легкихъ въ Германіи, такъ и у насъ, кроется въ условіяхъ рудничной вентиляціи, чрезвычайно способствующихъ простудамъ рабочихъ. Сравнительно большой процентъ (2,23%) смертности въ Германіи приходится на самоубійства, что у насъ случается крайне рѣдко. Относительно малаго числа заболѣваній служащихъ слѣдуетъ замѣтить, что послѣдніе по роду своихъ занятій меньше подвержены различнымъ причинамъ, вредно влияющимъ на здоровье, какъ-то: перебѣдѣ температуръ, сгорбанію тѣла при работѣ и пр. Кроме того, какъ въ Германіи, такъ и у насъ, многие служащіе предпочитаютъ лѣчиться на собственный счетъ, а не на заводскій, у врачей, которые пользуются наибольшимъ довѣріемъ, а такіе случаи не попадаютъ въ заводскую статистику и уменьшаютъ процентное число заболѣваній по сравнению съ рабочими.

Хотя цифры германской статистики, говоритъ „Придвѣтн. Кр.“ и указываютъ большую болѣзненность изъ рабочаго по сравнению съ нашимъ, но по вышеуказанному это лишь кажущійся фактъ, а на самомъ дѣлѣ худшее во всѣхъ отношеніяхъ положеніе нашего рабочаго несомнѣнно вызывается у насъ не только болѣе заболѣваній, но и значительно болѣею смертностью между нашими рабочими. Въ числѣ прочіихъ неблагоприятныхъ для нашего рабочаго, по сравнению съ германскимъ, условій быта особенно способствуютъ заболѣваніямъ гигиеническія условія жизни, какъ

въ отношеніи питанія, такъ и въ отношеніи жилищныхъ помѣщеній; такъ напр., у насъ на югѣ нѣмцы еще рудники (впрочемъ, въ данное время не дѣйствующіе), на которыхъ рабочіе продолжаютъ въ землянкахъ. Кажется, излишне и говорить, насколько вредно отзывается на здоровьѣ рабочихъ такого рода жилище помѣщеніе. Слѣдуетъ, однако, замѣтить, что помѣщенія въ землянкахъ практиковались почти исключительно на рудникахъ мелкихъ предпринимателей, не располагавшихъ достаточными капиталами для постройки казармъ на нѣсколько десятковъ человекъ. Напротивъ того, многія общества на принадлежавшихъ имъ рудникахъ строятъ очень порядочныя казармы, превосходящія въ гигиеническомъ отношеніи солдатскія казармы, а иногда, впрочемъ, довольно рѣдко, заботятся и о нѣкоторыхъ развѣсѣннѣ рабочихъ въ видѣ читальни, чайныхъ, катедъ и т. п.

Хроника.

Высочайшія награды. Государь Императоръ согласно съ заключеніемъ комитета о службѣ чинивъ гражданскаго вѣдомства въ вѣдомствѣ правосуднаго исповѣданія, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать медали для поощренія на шеѣ, съ надписью: „за усердіе“, на Станиславской лентѣ золотую крестовую Верхне-Мульдинской волости Пермскаго уѣзда Владиміра Кусакину и серебряную пермскаго мѣщанину Ивану Леготкину за заслуги по духовному вѣдомству.

Пріѣздъ тайн. сов. Н. Э. Шмемана. 19 сентября въ Пермь пріѣхалъ Управляющій мезевою частью министерства юстиціи на правахъ товарища министра юстиціи т. с. Н. Э. Шмеманъ.

Пріѣздъ товарища инспектора. Сегодня съ поѣздомъ тасажирскимъ поѣздомъ изъ Перми, оппидается пріѣздъ губернскаго тюремнаго инспектора ст. сов. П. П. Бенедиктова для ревизіи мѣстъ заключенія.

Открытие зем. собранія. Сегодня открывается XXXII очередная сессія Екатеринбургскаго уѣзднаго земскаго собранія.

Открытие сессіи. Сегодня открывается очередная сессія Екатеринбургскаго округа, съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей, по 2 уголовному отдѣленію, которая и продолжится по 25 сентября. Засѣданій будетъ 3, дѣль къ слушанію назначено 9.

Интересное дѣло. Завтра 22 сентября на послѣднемъ засѣданіи Екатеринбургскаго окружнаго суда по 1 уголовному отдѣленію, съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей, будетъ разсматриваться интересное дѣло о екатеринбургскомъ купцѣ Мухаметьявѣ Тимирязевѣ Галѣвѣ, обвиняемому въ поджогѣ и др. преступленіяхъ предумышленно 2 ч. 1612 и 2 п. 1609 ст. Улож. о наказ. Защитникомъ обвиняемаго, выступитъ присяжный повѣренный П. П. Шмитъ.

Классы рисованія. Сегодня въ 7 ч. вечера, въ залѣ Благороднаго собранія открываются бесплатныя классы рисованія, устраиваемыя мѣстнымъ обществомъ любителей изящныхъ искусствъ.

Въ 25-лѣтнему юбилей. Сообщеніе о предстоящемъ юбилей Екатеринбургскаго отдѣленія Камско-Волжскаго банка, помѣщеніе во вчерашнемъ № „Уральскій Жизнь“, не совсемъ точно: отдѣленіе Волжскаго Камскаго Ком. банка открыто въ г. Екатеринбургѣ въ 1872 г., слѣдовательно, въ будущемъ году исполнится 30 лѣтъ его функционированія на Уралѣ. 1-го же января 1877 г. вступилъ въ управленіе отдѣленіемъ д. с. с. К. И. Роженскій, XXV лѣтній юбилей котораго и предложено отпраздновать подходящимъ случаемъ образомъ 1 января новаго года.

Перемѣщеніе по службѣ. Начальникъ Глазгопскаго отдѣленія Пермскаго жандармскаго полиціискаго управленія г. д. ротмистръ В. Р. Порманъ переведенъ начальникомъ Валдайскаго отдѣленія С. Петербурго—Виндавскаго жанд. пол. ул. ж. д., а вмѣсто него назначенъ адъютантъ Терскаго областного жанд. управ. штабсъ ротмистръ И. А. Поповъ.

Утвержденіе въ должности. Неисправляющій должность секретаря пермскаго духовной консисторіи коллежскій секретарь В. Никитинъ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода утвержденъ въ должности секретаря мѣстной духовной консисторіи. Назначеніе. На должность начальницы вновь открываемой женской гимназіи въ г. Оханскѣ назначена учительница кунгурскій женской гимназіи Р. М. Мейеръ.

Дневникъ происшествій.

Пожареніе на трамвѣ. Священникъ села Невьянскаго монастыря (пострадаваго нѣтъ отъ опустошительнаго пожара). о. Пономаревъ, пріѣхавъ въ Екатеринбургъ за покупками по случаю обмѣна храма, 17 сентября, на рекевской дорогѣ, между станц. Шайтанка и Мостовая, подвергся дерзкому нападенію и выстрѣломъ изъ винтовки раненъ въ правую руку съ раздробленіемъ кости. Ранены также мѣщанинъ и казенная лошадь. Подробности этого грустнаго событія по разсказу о. П.—въ слѣдующемъ.

Утромъ 17 сентября часовъ въ 7 онъ съ ямщикомъ, на парѣ лошадей, медленно проѣхавъ по рекевской дорогѣ по направлению къ Верхотурскому тракту, идущему въ Е.—т. Въ сторонѣ у дороги показались незнакомыя люди, одинъ изъ которыхъ началъ выкрикивать: „давай деньги!“, и выстрѣлилъ въ казенную лошадь. Пуля налетѣла ранила шею лошади. Кони повеселись, но грабитель пытался догнать, уносившіяся коровки, и выстрѣлилъ еще два раза—одной пулей окаянныя раненымъ ямщикъ, а послѣдній—священникъ. Раненымъ, истекающимъ кровью, лошади пріекно верить пать. Попался на встрѣчу какой-то мущина съ женщиной и на просьбу—подать помощь—отвѣтилъ, что съѣздитъ на кордоны. Какъ какъ добрался онъ до тракта и являсь повѣрженію верховаго татарина истинно оказавшаго помощь—самаркандецъ, онъ привязавъ свою лошадь, самъ съѣлъ на козла и доставилъ несчастныхъ на приискъ. Поженскаго въ больницу. Здѣсь для пострадавшихъ съ предумерительностью было сдѣлано все, что возможно, и тотчасъ же они отправлены были въ городскую больницу. Рана ямщика не опасна, священникъ же раненъ серьезно. Удвѣдливъ пощину энергично принялся за раны, и болѣе не предпринималъ болѣе отъ заповѣданный субсидіи, но онъ его не признали.

Въ 10 часовъ вечера, 18 сентября, помощ. пристава второй городской части К. Ф. Будай и А. И. Климовъ частнымъ образомъ были извѣщены, что на углу Сибирскаго проспекта и второй Восточной ул. въ д. Священникова только что появились нахитъ-то два подозрительныхъ личності. Изваливъ трехъ часовъ, гг. Будай и Климовъ въ то же время отправились по указанному адресу, но неизвѣстныхъ уже не нашли, т. к. послѣдніе успѣли уже выйти „обсвѣрять городъ“. По произведенному же за тѣмъ обыску, въ квартирѣ была найдена плетеная корзина, заключающая въ себѣ разныя галантерейныя товары: кружева, шелковыя ткани, крестьянскія дѣтскія рубашки и проч., изъ которыхъ, какъ изъ то же время извѣстнаго, были найдены похищеніе у К. П. Москвитина. Оставивъ неясный каруль, полиціи удалось накрыть неизвѣстныхъ, изъ которыхъ первый былъ задержанъ около часу ночи, а второй въ 10 час. утра сълѣдующаго дня. Оба они пришли на квартиру сами. Въ полиціонской части личностъ задержанныхъ точно не установлена, хотя первый, чѣмъ нѣтъ и предположительно портъ на немъ сильно походилъ на портъ покойнаго Курганаго у. Черемуховской пол. Николая Пономарева, 46 л., а второй, не имѣя при себѣ никакого документа, назвался тоже сильно походящимъ кр. Юдинской волости, Камскаго у. Томскаго губ. Лаврентьевъ Игн. Сотрапѣнныкъ, 40 л., при дознаніи первый изъ нихъ сознался, что кражу товара совершилъ онъ.

Корреспонденція.

Кочарь, Троицк. у.

„Россійское золотопромышленное общество“ въ Кочкарскій системѣ золотыхъ промысловъ, какъ уже извѣстно, завоевало себѣ первенствующее мѣсто по разработкѣ золотыхъ жилъ. Въ настоящее время на одномъ изъ присѣковъ о.—на арденномомъ готѣ тому назидъ у г. Иванова, найдены богатые жилы золота.

Управляющій присѣками А. П. Воронковъ началъ работы по добычѣ золота.

Въ вышнемъ году (годъ кончается 1 октября) Россійское общество отъ Кочкарск-хъ присѣковъ получитъ солидный доходъ; дѣла же этого

Фельетонъ.

Душегубъ.*)

Разсказъ.

Поленъ. Въ сапожной мастерской Василія Иванова работа въ самомъ разгарѣ. Вокругъ потемнѣвшаго отъ времени мрачнаго верстака сидятъ на деревянныхъ обрубахъ четверо хозяйскіихъ подмастерьевъ, дружно подпоиая, послѣ пріятнаго гулянья, закуску.

— Вотъ,—говоритъ старшій подмастерье, Кузьма Исачукъ, всучивъ драгу, —сказываютъ, для сапожника и пошедьникъ—праздникъ, а гдѣ тутъ... Трое младшихъ подмастерьевъ молчатъ, ожесточено „вынка въ дѣло“. А п то сказать, ребята, отчего намъ не праздничать? А оттого, что мы помѣняемъ, а не поленомъ. Кабы поленомъ то, прогудалъ ты день, ты и въ убѣтѣ, просядѣть ты его—ты и въ барышъ,—продолжаетъ Кузьма Исачукъ, проиниавъ чарочку подпоиу. А тутъ прогудъ то, хозяйну убытокъ. Вотъ, оно что!—заканчиваетъ онъ свою тираду, приподнявъ надъ верстакомъ свою лѣвую съ шипками голову и послѣдняя при этомъ литроватымъ взглядомъ черезъ битые, скрѣпленныя веревкой очки на младшихъ подмастерьевъ. Ты не забывайтъ,—вѣрѣе, не хотѣть замѣтить его взгляда и съ еще болѣе широкимъ ухмылкомъ уходятъ въ дѣло.

Каждую недѣлю Кузьма Исачукъ говоритъ имъ свои соображенія относительно пошедьника и въ заключеніе хитро смотритъ черезъ очки, и каждыя разъ это случается въ пошедьникъ и не повторяется болѣе не разу до слѣдующаго пошедьника. Не мудрено, что Кузьма Исачукъ не ждетъ уже одобренія своимъ доводамъ, а говоритъ болѣе для разговору. Разговариваетъ онъ, впрочемъ тоже одинъ. Теперь, скажемъ, заказали намъ панталоны къ сроку,—начинаетъ онъ, чувствуя уже себя въ правѣ говорить все, что ему угодно. Съ пантомъ, братъ, надо осторожнѣе. Это не подкову класть: того гляди, драгу обожрешь. Прежде то.—Эхъ, малъ пантомъ то злѣе, ие знали, и не видѣли, а заплалъ тебѣ гвоздемъ, да такимъ, что и своу нѣтъ. Было, покойникъ Сила Федорчакъ, исправникъ, рану эту видѣть не могъ. Душу его, скажемъ, слышатъ не хоту. Что мы твои легководы? „А дай мнѣ сапогъ съ гвоздемъ настоящимъ, чтобы я носить его могъ.“ Ну, ну, старина, не расбабаривай, а дѣло „Кур“.

ла!—проговариваетъ хозяйнъ, высокий, плотный мущина, показываясь изъ кухни, съ вывернутой кожей въ рукахъ. Вотъ, хозяйка вамъ иносѣя стряплетъ—добавляетъ онъ шутливо, въ видѣ смѣяненія, по ка... Василь Ивановичъ, отпусти насъ на поленъ! Эй ей, заработаемъ,—всклидывая куластомъ головой, обращается къ нему рыжий молодой парень съ кепитымъ лицомъ.—Что вы, ребята, побойтесь Бога: дѣловъ такая сила, а вы на поленъ. Советны въ васъ нѣтъ,—отвѣчаетъ хозяйнъ и поворачивается къ двери.

— Хоть на поленъ,—кричитъ ему парень вслѣдъ; но онъ не обращаетъ на него вниманія и выходитъ.

— Ушачъ, продѣ,—думаетъ рыжий, съ вклоченной конвой волосъ, подмастерье Яшка—проси, хоть распроешь, добромъ не отпустишь.

— Слышь, Кузьма Исачукъ, я пойду,—глухо выговариваетъ онъ,—вернусь черезъ полчаса.

Кузьма Исачукъ не слышитъ: онъ вполнѣ подметку.—Руки у Яшки трясутся. Съ азостью подметается онъ недолгой сапогъ на верстаки, подметается, ступая на передника гвозди и кусочки кожи, схватываетъ картузъ и, не глядя ни на кого, нымается въ дверь. Съ его уходомъ настроеніе въ мастерской дѣлается еще мрачнѣе. Кузьма Исачукъ умоляетъ, сосредоточено наващивая подметку; погрудисъ, не подымаю голоса, стучатъ молотками.

— Вылѣнь! полагая, оно, глядишь, и вѣсѣтъ,—раздумываетъ тѣмъ временемъ Яшка размянуто шагалъ по мостовой. Каждыя пошедьники онъ удираетъ вотъ стѣпкамъ манеромъ изъ мастерской и каждыя разъ мысленно проповозитъ эту фразу, послѣ чего задумывается объ Утѣлкѣ.

— Минуть черезъ пять—шесть онъ уже у Лаврентья,—Якову Петровичу наме наме, какъ, значить, по своему обыкновенію,—улыбавсь, пріѣзжаетъ его Лаврентьевъ за стѣпкой, доставляя изъ вѣтви нечотную осмунку, Яшка, молча, снимаетъ картузъ, беретъ осмунку и, не отходя отъ стѣпкой, проглатываетъ ее разомъ. „Дай! ато!“—говоритъ онъ, утирая губы рукавомъ. Лаврентьевъ даетъ еще такую же осмунку. Яшка принимаетъ и забирается въ отлащенный уголокъ трактира, присаживаясь къ перпендикулярному съ разнородными пятнами столу. Не торпясь, онъ выливаетъ осмунку въ стаканъ и задумывается. Думаетъ онъ объ Утѣлкѣ. Пріятныя воспомнанія вѣтритъ съ ней мѣшочекъ съ таже-лыми, неясными думами, съ невольнымъ члрными стѣпкамии беспамятно добываетъ чего то. „А и

славная же эта Утѣлка... Какъ, говоритъ, вы, Яковъ Петровичъ, скажите маленько, вы своимъ мастерству откроемъ, и, говоритъ, иносѣя вамъ варить буду. Писель... Скажало тоже... Сама то ты сладкая моя кисель и Яшка ловитъ себя на этомъ комплиментѣ, угромо сдвигаетъ брови и отхлебываетъ изъ стакана.

— Нѣтъ, не видать мнѣ счастья. Счастье для богатыхъ,—думаетъ онъ, упорно разсматривая зеленое вино сто стаканчика.—Скопнѣе тутъ, съ 8 то цѣлковыхъ. 4 матери поили, а остальное Василь Ивановъ, да этому окаянному Лаврентьеву за долгу. Яшка поинѣ головой.—И когда это я изъ долговъ у нихъ выйду? Плотицы, плотицы, конца крау вѣтъ. Съ азостью Яшка схватываетъ стаканчикъ, допиваетъ остатокъ и скрывается съ мѣста.

— Якову Петровичу проиниавъ просимъ,—пучается вслѣдъ ему силноватымъ теноркомъ Лаврентьевъ,—теперь, значить, должу за вами рубль семь гривенъ отдѣтъ.

Ладно, ладно, ну-те къ яду,—бормочетъ Яшка и, соннуивсь, захопываетъ нѣжкия дѣвери кабыка.

Въ мастерской тѣмъ временемъ разгарается обычная въ этихъ случаяхъ истерія. Хозяйнъ выбравъ Кузьму Исачука за Яшку и намолочавъ обзавалъ „оголѣлымъ поемъ“. Кузьма Исачукъ на это обидѣлся и кразнорѣчиво замолчалъ. Теперь изъ-за стѣпны доносился руганъ хозяйна.

— Ироды! вы окаянные, ироды! на васъ нѣтъ. Вина-то этого проклятого сколько! ни лопайте, нечего не переживаете. Люди добрые одинъ лѣвъ правду-то, а у насъ два. Нѣтъ, чѣмъ хозяйское добро беретъ. Хозяйнъ тыбишъ, хотъ растянулъ имъ што.

— Да брось ты мнѣ что то,—вскрикиваетъ, наконецъ, не выдержавъ Кузьма Исачукъ,—чего мнѣ чинишь зря?

— Само они не тянутъ, злобно замываетъ молчаливый подмастерье съ подбитымъ глазомъ.— Яшка тянутъ,—поддерживаетъ его другой, съ изможденнымъ лицомъ, въ равной стѣпной рубахѣ.

Яшкѣ весело. Онъ чувствуетъ, какъ хлѣбъ изъ его пустого желудка разливается по жиламъ и приятно турманитъ голову. Ему неудержимо хочется заорать какою-нибудь глупою покаянъ, и съ прищелкой, но онъ знаетъ, что это „не порядокъ“, и кривится, мурлыкая лишь себѣ подъ носъ. „Чудный мѣсяцъ илывѣть вѣдъ рѣвою“,—начинаетъ онъ, сначала сильно смущаясь, вѣрды самими собой. Настроеніе его, однако, постепенно кривнеть и онъ медленно, растягивая слова, съ

о—а въ Сибирь едва-ли можно назвать —учеными.

Мы уже писали, что вначалѣ 1901 г. новой назъ жилъ были смывка золота въ сутки болѣе 20 ф.

Въ 1901 г. добыто золота 20 пудовъ, противъ сѣбѣтнго назначенія болѣе на 7 пудовъ.

Аренаторъ присѣка г. Иванова о—во уплатило аренаю около 40.000 руб.

Въ текущемъ году общество обратило особенное вниманіе на добычу золота химическимъ способомъ. Общество пригласило на службу М. П. Рыбалкина, извѣстнаго химика, который въ это время читалъ лекціи по химіи въ Харьковскомъ технологическомъ институтѣ.

По проекту г. Рыбалкина, вынѣшнымъ лѣтомъ, построенъ на Михайловскомъ присѣкѣ болшой хлоринаціонный заводъ, по образу лучшихъ заводовъ въ Россіи этого типа. Ступичная обработка на этомъ заводѣ 300 пудовъ пережженной золотой мышьяковистой руды. Руда пережигается въ двухъ громадныхъ печахъ, при 3 сѣнцахъ кокагогого.

Кромъ хлоринаціоннаго завода у общества устроены на Михайловскомъ присѣкѣ заводъ для обработки золотосодержащихъ рудъ такъ наз. „шапнатымъ процессомъ“. Поставлено 8 громадныхъ чановъ для нагрузки эфелей.

Но что является интереснымъ на Михайловскомъ присѣкѣ Рос. о.—ва, даже въ научномъ смыслѣ, это—лабораторія, въ которой постоянно работаетъ г. Рыбалкинъ.

Въ этой лабораторіи производится изслѣдованіе рудъ со всѣхъ площадей присѣковъ Рос. о.—ва, находящихся въ Россіи и Сибиріи.

Занятія въ лабораторіи производятся ежедневно и подъ руководствомъ г. Рыбалкина находится нѣсколько молодыхъ людей, бывшъ учениковъ Уральскаго горн. училища, которые и занимаются изслѣдованіемъ рудъ.

На сколько дѣла о—ва идутъ блестяще по добычѣ золота, на столько плохо поставлено положеніе рабочаго въ отношеніи санитарно рабочемъ. Для рабочихъ нѣтъ хорошихъ жилищъ, хорошихъ больницъ, порядочной школы. Общество тратится расходомъ въ суммѣ до 4 тыс. руб. на врача и леченіе больныхъ рабочихъ. Ежегодный расходъ по свѣтъ на Кочкарскихъ присѣкахъ о—ва 300.000 руб. Въ земствѣхъ minimum 6% бюджета падаетъ на медицину. Общество на это тратитъ 11/2%. А получило въ 1900 г. чистыхъ доходовъ болѣе 100 тыс. руб. Единственнаго учительскаго, обучающаго лѣтъ рабочихъ, не въ силахъ исполнять всей задачи, возложенной на него, за нѣмнѣйшъ временемъ.

Нижній-Тагилъ.

Въ праздничные дни вечеромъ заводскіе ребята шалить и шалить на столько сильно, что обывателю нельзя въ это время показывать носа на улицу, не опасаясь за чѣлостъ своей шкуръ. Вотъ два факта, ярко характеризующія положеніе дѣтъ. Вечеромъ 9 сентября толпа подгулявшихъ ребятъ начала въ возвращающійся изъ лѣса на въсклѣнныя лошадики обывателей и, окруживъ послѣднюю лошадку, ударомъ палки по головѣ нанесла серьезное поврежденіе одной изъ вѣзавшихъ женщинъ. Когда вѣдѣ вперевѣ остановилась и поспѣшила на помощь оставшимъ, изъ толпы стали стрѣлять въ нихъ, и только съ трудомъ удалось ухватить отъ озвѣрившей толпы уличныхъ бунтовъ.

Второй случай, какъ и первый, произошелъ также на Выт и въ тотъ же вечеръ. Та же или другая толпа напала на одного обывателя, шибла его съ погъ, оглушивъ сильными ударами, и за тѣмъ стала бить тротуаръ по животу; пострадавшій доставленъ въ больницу, гдѣ у него было констатировано воспаление брюшины. Эти и подобныя имъ случаи ясно говорятъ, какъ нуждается у насъ простой народъ въ полезномъ и здоровыхъ развлеченіяхъ, которыя могли бы отвѣчать отъ празднаго разгула и связаннаго съ нимъ бѣдства, нѣрѣдко влекущихъ за собой очень серьезные послѣдствія.

Мнѣ приходится по этому поводу одно типичное для нашихъ мѣстъ судбное дѣло. На скамьѣ подсудимыхъ трое заводскихъ ребятъ, обвиняемыхъ въ нанесеніи тяжелейшихъ ранъ, отъ которыхъ пострадавшій умеръ на другой день. Принадлежитъ себя виновнымъ, подсудимые только и могли привести въ свое оправданіе то обстоятельство, что дѣло было въ праздничныя дни, и что они были выпивши. Въ результатѣ четыре заблужденныя жизни!

Наша интеллигенція, желая хотя отчасти уменьшить зло путемъ устройства полезныхъ предпріятныхъ развлеченій для народа, вынуждена, что называется, изъ силъ. Общество тротуары видѣ-

большимъ чувствомъ выводить „ничего мнѣ на свѣтъ не надо, только видѣть тебѣ, милый мой“ Тутъ онъ блаженно улыбается и повторяетъ „только видѣть тебѣ, милый мой“, а потомъ съ грустью добавляетъ „любвиювѣ твоей красотой“.

Съ опущенной головой подходитъ онъ къ сѣрому тротуарному домишкѣ, гдѣ надъ подваломъ, на вытѣхъ вѣриваетъ золотой сапогъ со шпорой, а золотыми буквами повисла сапога выведена „Василій Ивановичъ“. Крадуцишъ, онъ прохлдитъ пошнчимъ коридоромъ въ мастерскую. Кузьма Исачукъ молчитъ, молчатъ и остальные. Яшка виновато поглядываетъ на нихъ и съ пошнчивостью принаимается за дошитый сапогъ.

— Иродъ ты проклятый, ходела тебѣ не возмѣтъ. Верболодъ ты душойгъ,—послышавсь изъ за стѣпки по его адресу, Яшка съ незауряднымъ при

